

本期“健康100问” 关注呼吸、皮肤、消化问题

100个读者最关心的健康问题仍在征集中,如有健康疑问可拨打96060留下问题

本期的“健康100问”将关注呼吸、皮肤、消化等问题。由于提问者众多,版面有限,相同类型的问题我们只能从中挑选一部分解答。希望这些解答对其他读者也能有所帮助。如果你有其他疑问,或想联系本期的几位专家,可拨打96060与我们联系。

切除胆囊为何还长结石?

Q15:我母亲三年前因胆结石切除了胆囊,今年以来经常腹痛,核磁共振诊断,发现胆总管扩张,有结石。请问胆囊切除了为何还长结石?该怎么治?今后怎样预防才不会复发? (189xxxx2456)

江苏省中西医结合医院消化科副主任医师陆敏:不少病人以为切除胆囊,结石就不会长了,这是个误区。结石产生的根源不在胆囊,手术切除胆囊,但肝脏还在不断分泌胆汁,没有胆囊的储存,胆总管会取代起到储存胆汁的作用。所以那些好长结石的人,如果饮食没有得到合理控制,仍是高油高脂,那结石还有可能出现。而且结石在胆总管比在胆囊内更危险,因为胆总管很



小,结石堵在里面可引起黄疸、胆管炎等并发症。如果是泥沙样的小结石,可以药物治疗。比较大,可进行微创手术。至于预防,关键还是要控制好饮食,少吃高油高脂食物,适当运动,保持体重。同时好长结石者,平时可服用些利胆药作为预防。

胆囊息肉要不要手术?

Q16:我今年42岁,有胆囊炎七八年了,平时没感觉,三四年前做B超时发现有胆囊息肉,今年11月发现息肉是7×8毫米,平时有隐约的疼痛感,但不明显。请问是手术还是保守治疗?有广告说中成药可治疗息肉,真的吗? (52xxxx76)

陆敏:如果息肉大、数量多或者短时间突然增大增多,则建议手术治疗。因为息

肉也存在一定的出血、癌变概率。如果息肉数量不多,没超过1厘米,平时也无不适症状,可以一年复查一次,有症状的,可通过中药改善症状。息肉本身不会痛,一般病人感觉疼痛,多是因为胆囊发炎。治疗胆囊炎的中成药有不少种,但专门治疗息肉的,现在还没有。

神经性皮炎不要用热水烫洗患处

Q17:我有神经性皮炎两年多了,擦了好多药也不见好转,用热水泡一下稍微好点,但是晚上痒得厉害,请问有什么办法根治吗? (158xxxx6359)

南京市第一医院皮肤科许惠娟主任:神经性皮炎也属于顽症,它与生活压力大、精神压抑、过度劳累、睡眠不足、食用辛辣刺激食物、粗硬衣物的局部摩擦、长期搔抓等诸多因素有关。要根治比较困难,但能通过药物控制病情,缓解症状。注意,患者不可自行用药,因为皮损轻重程度不同,发生部位不同,用药的要求也不一样,最好到正规医院就诊。同时,不要用热水烫洗患处,这会加重皮肤的刺激。除用药外,治疗时还需放松心情、改善睡眠、忌食辛辣刺激食物、避免摩擦、烫洗等,以达到控制瘙痒、防止复发的目的。

有寒冷性红斑要吃啥

Q18:我的皮肤每年天冷都有寒冷性红斑,可能是对冷水或冷空气过敏,请问需要吃些什么东西或擦什么药膏? (139xxxx0508)

许惠娟:寒冷性多形红斑是一种与寒冷因素有关的过敏性皮肤病,其症状和冻疮有点相似,但它与过敏性皮肤有关,一般也好发在面部、耳朵、四肢末端、臀部两侧,中央或有水疱,严重时可发生糜烂。该病的治疗以活血、化淤为主,避免用酊剂、酒精等刺激性的药物。对于已破溃的寒冷性多形红斑应及早去医院求治,避免进一步糜烂,继发感染。要预防,平时应加强体育锻炼,增强皮肤的血液循环,并对重点部位提早采取保暖措施,特别是天冷外出时。吃的话,可以多进食富含维生素的果蔬,同时吃点暖性的食物,比如羊肉。

检测肺功能才是诊断慢阻肺的金标准

Q19:我上个月被查出有慢阻肺。每年我体检都会拍胸片,为什么就没发现问题?怎么会突然发病呢? (84xxxx42)

江苏省中医院呼吸科周贤梅主任:不少人认为体检中胸片正常就表明肺部没有问题,实际上很多早期慢阻肺只有通过测试肺功能才能发现。慢阻肺早期症状隐蔽,可出现咳嗽、咯痰等,但这些症状较常见,所以易被忽视,而一些患者等出现气短、呼吸困难等症状时往往已属中晚期。因此建议两类人要及时到医院进行肺功能检测以确诊是否有慢阻肺:一是经常咳嗽、咯痰者,二是高危人群,如长期吸烟或长期处于被动吸烟环境中者,长期接触粉尘和刺激性气体者,以及家族中有慢阻肺病人者。

耳屎应该多久掏一次?

Q20:我媽没事的时候喜欢给我掏耳朵,但是我在网上看到说耳屎其实不用掏,它

自己会掉,掏耳朵不好,是不是这样呢? (131xxxx7720)

东南大学附属中大医院耳鼻喉科副主任孙宝宾博士:耳屎的学名叫耵聍,是外耳道的分泌物,能黏附外来的灰尘、飞虫等,对耳朵可起到保护作用。一般情况下,耳屎不必掏,因为它会在日常的咀嚼、说话、打喷嚏时自行脱落并排出体外。不过,有时过多的耵聍和外耳道脱落的上皮、灰尘等混在一起,可形成大的硬块,堵塞外耳道,医学上叫耵聍栓塞,这种情况下最好到医院处理。

有无更好的方法治耳鸣?

Q21:耳鸣很久了,去医院查也没查出问题,医生说我是不明原因性耳鸣,建议我用掩蔽疗法治疗,不知道还有更好的方法吗? (84xxxx11)

孙宝宾:耳鸣只是一种症状,引起它的原因有很多,要治疗首先要找到原因所在。比如先看看耳朵里是否有耵聍,如果有,先取出耵聍,通过相关检查了解鼓膜和中耳腔、甚至内耳的情况。如果耳部检查没有异常,再看看血压、血糖是否控制良好,是否有鼻咽部疾病。当然,还有一些耳鸣暂时找不到明显病因。对于这种耳鸣,如果它没有伴随其他症状,可以不予治疗,密切观察。如果耳鸣已经影响到睡眠,可在医生指导下服用一些调节植物神经的药物进行改善。至于掩蔽疗法,简单说就是用另一种外来声音掩盖住耳鸣声。其效果很大程度上取决于掩蔽器、掩蔽方法、掩蔽声等的选择,常需要有专业经验的专门人员来参与,并应注意长时间高强度的掩蔽声可产生慢性声损伤。

快报记者 李鑫芳

**男科
专家信箱**

特约解答:南京建国男科医院
热线:025-52238888
网上咨询: www.jg91.com

常州读者问:
我有不太严重的尿道下裂,平时排尿会轻微的有点扇状,马上就到了该结婚的年龄了,请问我这种情况能结婚吗?

南京建国男科医院主任医师程双管:

如果您阴茎的勃起功能正常,是可以正常结婚,手术治疗后还可以生小孩。尿道下裂情况有轻重之分,严重者可出现不能正常性生活,同时影响生育。不知道您是否有其它伴随症状?建议您婚前到专科医院进行全面的身体检查,如果各方面正常是完全可以结婚的。如需手术,推荐采用男科前沿技术“韩式修复重建术”进行手术整形,许多此类患者在我院专家给他们制定了完美的手术方案后,都已康复。“第十次全国男性健康普查(江苏站)”正在我院开展,至我院接受该项治疗可获吴阶平医学基金会提供的免费普查及200元的治疗援助基金。

苏州读者问:

我以前有包皮过长的现象,后发现在性生活中早泄,听说包皮过长可以引发早泄,我去年就做了包皮环切手术。可是到现在性生活还是早泄,我自己也吃了各式各样的药物,都不起作用,现在还经常头晕眼花、脾气暴躁。我该怎么办?

南京建国男科医院副主任医师丁学刚:

包皮过长是早泄的病因之一,但早泄病因众多,包括心理因素和器质性疾病,如:慢性前列腺炎、包皮过长、龟头或包皮的炎症、尿道炎、阴茎神经敏感等。要根治早泄,必须根据引起早泄原因和不同的身体症状,辩证施治。盲目服用药物,不但达不到治疗效果,还会造成严重的并发症。目前治疗早泄最有效的办法就是手术,我院全国首创了“阴茎敏感神经降低术”,手术后,可有效提高患者的性生活质量。

参与方式

热线:拨打快报96060,留下你的姓名、联系方式及想咨询的问题。

短信:江苏移动用户发短信内容到10620170881、江苏联通用户发送到10620170271、江苏电信用户发送到10620170631,移动和联通均免费发送,电信为0.5元/条。

邮件:kbjiankang@sohu.com
来信:南京市洪武北路55号置地广场1815室《健康周刊》编辑部,邮编:210005(请在信中留下联系方式)

网络:你还可以以上“郝大夫在线”提问(<http://www.doctorhao.cn/>)



头北脚南,睡眠更香?

不少读者参与,临时加的座位一直排到了门口,奥林国际皮业也为到场的读者提供了精美礼品。活动结束后,一些未能到场的读者致电编辑部,希望将李主任的讲课内容整理后刊发,供大家参考。

不少失眠与情绪干扰有关,失眠和发烧一样,只是一种症状,要治疗必须找到问题的根源。引起失眠的原因主要有五大类。一是环境原因,如睡眠环境突然改变。二是生活习惯原因,如工作或娱乐太晚,导致生理节律紊乱。三是健康原因。身体上的不适几乎都能影响睡眠。四是心理原因。五是药物因素,如一些治疗关节炎、哮喘、高血压的药物可能引起失眠。上述几种因素中,李主任认为,心理因素是最主要的。所以睡不好,先看

看自己是不是“心事”太重。
不要把失眠看得太重:有人把睡眠问题看得过重,要求自己一天必须睡足几个小时,否则就认为是睡眠不足。其实,偶尔失眠对健康不会有太大影响,睡眠也是人身体的自然反应,不困就不要强迫自己去睡。睡不着时应该采取顺其自然的态度,当你不控制情绪和思维时,也许不到半小时就自然而然入睡了。

睡眠要规律:有些老人白天该活动时打瞌睡,临到晚上又睡不着。这种习惯非常不好。所以平时无特殊情况不要卧床,不要在床上阅读、工作,有睡意时再上床。无论睡多久,早上准时起床。白天可适当进行户外活动,多与周围人交流,避免打瞌睡。快报记者 李鑫芳



孩子怎么长不高?怎样才能让孩子快速长高?12月12日上午9:30,南京市儿童医院内分泌科副主任医师顾威将为你解析让孩子长高的秘密,地点南京市儿童医院门诊九楼电教室。

中大医院12月将举办“吸烟与健康”专题讲座义诊活动,由内科戒烟门诊专家韩淑华副主任医师主讲:9日下午2点讲座为“烟草与呼吸系统疾病”;16日下午2点讲座为“烟草与心血管疾病”;23日下午2点讲座为“烟草与内分泌系统疾病”;30日下午2点讲座为“戒烟的方法与技巧”。届时专家还将现场提供戒烟指导,免费为活动参与者提供尼古丁依赖程度检测。通讯员 罗琳 程守勤